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Warszawa, 31 stycznia  2018 r.
Działania edukacyjne o roli szczepień i utrzymania higieny

Dzięki współpracy Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej (sanepidu) ze stołecznym ratuszem w warszawskich szkołach prowadzony jest program uświadamiający rolę szczepień i utrzymania higieny w zachowaniu zdrowia wśród dzieci.

Program „Więcej wiem, mniej choruję” 

Program edukacyjny „Więcej wiem, mniej choruję” opiera się na profilaktyce chorób zakaźnych. Powstał w celu zmniejszenia ich występowania wśród dzieci. Jego głównym przesłaniem jest zapobieganie poprzez przestrzeganie podstawowych zasad higieny i wykonywanie szczepień ochronnych. Program zaadresowany jest do dzieci przedszkolnych (5,6 lat) oraz wczesnoszkolnych, kadry pedagogicznej i rodziców. 

Ponadto projekt zawiera inne elementy profilaktyki m.in. odpowiednie zachowanie w czasie choroby czy unikanie zachowań ryzykownych w grupie rówieśników. Materiały informacyjne przeznaczone dla rodziców, mają na celu zwrócenie uwagi na choroby rozprzestrzeniające się w środowisku dziecka, jego zachowania i postawy przyczyniające się do ich szerzenia. Program ma w założeniu przybliżenie rodzicom bądź opiekunom, na jakie elementy szczególnie zwrócić uwagę w kształtowaniu odpowiednich postaw 
u najmłodszych. 

Projekt edukacyjny skupia aktualne zagrożenia zdrowotne dzieci wywołane czynnikami zakaźnymi. Zadaniem programu jest zapobieganie m.in. zatruciom pokarmowym, chorobom kontaktowym, odzwierzęcym, ściśle związanych ze środowiskiem szkolno-przedszkolnym. Przygotowane scenariusze zajęć umożliwią nauczycielom oraz pedagogom przeprowadzić edukację w dwóch blokach tematycznych: pojęcia chorób zakaźnych i dróg ich rozprzestrzeniania oraz zapobiegania chorobom przez mycie rąk i szczepienia.

Program pilotażowy na Targówku

We współpracy z Urzędem Dzielnicy Targówek w listopadzie 2016r. zorganizowano konferencję pn. „Więcej wiem, mniej choruję - program profilaktyki chorób zakaźnych”- 

Po konferencji poproszono dyrektorów placówek oświatowych z dzielnicy o przesłanie  deklaracji udziału w  realizacji programu pilotażowego.

Na początku 2017 r. program zrealizowało 26 placówek  (17 placówek przedszkolnych i 9 szkół podstawowych) czyli 4 963 dzieci oraz 5 600 rodziców i pracowników  placówek oświatowych.

W bieżącym roku szkolnym (2017/18) prowadzony jest nabór do I edycji programu.

Ofertę programu „Więcej wiem, mniej choruję”  sanepid złożył wszystkim burmistrzom m.st. Warszawy. Kolejnym etapem promowania programu było zaprezentowanie jego założeń wszystkim dyrektorom placówek przedszkolnych i szkół podstawowych. Łącznie udział w programie zadeklarowało 150 placówek, edukacją sanepid planuje objąć 36 730  dzieci oraz ich rodziców. 
Szczepienia ochronne

W związku z koordynacją promocji szczepień ochronnych Oddział Promocji Zdrowia PSSE organizuje co roku akcję informacyjno-edukacyjną skierowaną do dzieci i młodzieży placówek oświatowych, kadry pedagogicznej, rodziców i opiekunów dzieci oraz do mieszkańców Warszawy realizowaną w ramach obchodów Europejskiego Tygodnia Szczepień (24-30 kwietnia).  W związku z tym podjęto współpracę ze stołecznymi placówkami oświatowo-wychowawczymi oraz podstawowymi zakładami opieki zdrowotnej na terenie m.st. Warszawy. 

Oddział Promocji Zdrowia przygotował prezentacje multimedialne dla rodziców i pedagogów dotyczącą szczepień ochronnych, gazetkę informacyjna dla uczniów w/w szkół oraz oddzielną prezentację multimedialną dla osób starszych (grupa ryzyka) – pacjentów zakładów lecznictwa otwartego.
W związku z powiązaniem Europejskiego Tygodnia Szczepień z profilaktyką szczepień  grypy dla osób 65+, prezentację dla seniorów wzbogacono w informacje o programie bezpłatnych szczepień dla osób powyżej 65 roku życia.
Edukację w ramach profilaktyki szczepień ochronnych prowadzono w ramach akcji  „Zima w mieście” – profilaktyka szczepień  ochronnych przeciwko  grypie i meningokokom oraz w ramach akcji „Lato w mieście” – profilaktyka chorób odkleszczowych – edukacją objęto blisko 27 000 dzieci, opiekunów, nauczycieli i rodziców.

Materiał opracowany na podstawie danych PSSE m.st. Warszawy.
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